

維修人員奇缺、高價回收已現 鄭州暴雨後，泡水車會去哪兒？

河南鄭州汽車保有量排名全國前六，超過400萬輛。一場暴雨內澇災害過後，無數泡水車將面臨維修、處理問題。這些泡水車將會去那兒？

“泡水車一定會流入到全國市場，尤其是更下沉的市場。”一名行業內人士告訴記者。

在鄭州，4S店門前排起長隊，修車排號已超過800，維修工和拖車四處難尋。尚未出售的新車、相當數量待售豪車都成為泡水車。一家名車二手車店工作人員稱，統計的損失已高達1000萬~2000萬元。

近日，記者採訪發現，購買泡水車有的是為了自用，有的則是為了賺錢，在小型處理廠維修的車輛沒有維修記錄，雖然維修後仍可能存在問題，但這些車輛已經開始流入市場。

早在內澇未排的幾天前，就有二手車商發布消息：“高價回收，水泡車，泡水車，歡迎加入！你收車，我出錢！招合伙人，招業務介紹，資金我出！”

4S店修車排隊，維修工奇缺

提起兩臺車被泡的經歷，李越（化名）依舊覺得很鬧心。暴雨前幾天，李越的孩子剛出生，他急需車輛往返月子中心，辦理各種新生兒手續，但在這次鄭州暴雨中，李越家裏的兩輛車都被泡了，4S店告訴他，修車要等20~40天。

7月20日上午，李越開着自家的車去上班，車子在一處積水較深的路口熄火。李越記得，一開始，積水並不深，自己的車連地毯都沒濕，下午4點左右，李越聯系的拖車公司將車送進了4S店。

一般來說，泡水車根據涉水程度主要分三個等級，分別是：“浸水車”，即淹水超過輪胎，一般問題不大；“半泡水車”，即淹水超過發動機機油尺，屬於嚴重但不報廢；“全泡水車”，即淹水超過車頂，屬於報廢車。拉去4S店的當晚，連續暴雨，鄭州城區嚴重內澇，李越的車從一輛“浸水車”被淹成了“半泡水車”。李越覺得淹成這樣很糟心，“還不如直接報廢”。“賣不了高價不說，而且這種車也有風險，處理出去也不太好，（我）擔心它再流入市場”。

李越決定自己留下這輛“半泡水車”，但他也知道，車子的性能已經受到影響，一旦被水泡過，車子是有問題的，祇是來得早晚的問題，

“無論怎麼修，這個車永遠都是有問題的，而且這種車，它是有各種風險的，修理廠給你修得好好的，半個月後或半年後，最多也就一年後，可能就莫名其妙亮起故障燈，因為車大量的線路都在底盤上，永遠不知道這些線路中，究竟是哪一根線出了問題。”

李越停在自家樓下的另一車同樣被淹了。鄭州內澇時，車子停在一個斜坡，被淹了後備箱。其岳母忘記拍照留證，於是李越陷入和保險公司的“扯皮”中，他沒有證據證明，該車是暴雨當天被水淹的。同時，他至今依舊聯不上該車的保險定損員。

據李越介紹，他家的車是7月20日當天第四臺被拖進4S店的泡水車，7月26日上午，他再到4S店時，泡水車的數量變成了600，而另一家則有800臺泡水車在排隊等待維修。

一家4S店的員工告訴記者，由于拖車人手不夠，店內許多維修人員都外出參與拖車工作了，僅剩幾個女工作人員在展廳。

如今，整個鄭州的4S店，都排滿了等待維修的泡水車，維修人員奇缺。

李越發現，其住家附近的洗車店、修理店全都停滿了待修車輛，這些車的車座椅、地毯都被拆掉，在難得的陽光下晾曬。

在4S店，被泡的除李越這樣的已使用車外，更多的還是等待出售的新車。

位于鄭州金水區的河南汽車貿易中心是鄭州市較大的汽車城之一。記者前往該地實地採訪了幾家4S店發現，其中東風本田、福特基本未受影響。有員工表示，“新車都運到地勢高的地方去了，沒有受損。”而一家國產品牌4S店一樓進水，正重新檢修線路，該店新車存放於2、3樓，也未受到暴雨影響。

儘管大多門店均表示沒有車輛受到影響，但在停車場，依舊停放着許多被水泡過的新車。在鄭州另一處大型汽車產業園區——威佳汽車園內，記者就發現了許多包着膜、未挂牌的被泡新車。

在一家合資品牌4S店內，堆放更多的是大量由客戶拉來待維修的泡水車。

按着4S店的劃分，這些泡水車被分為ABCD四個等級，浸水線在儀表盤以上的為A級，儀表盤以下的為B級，坐墊上面則為C級，剛過

地墊的被劃分為D級，屬於輕微損傷。一家4S店的員工表示，“A級的一般不用修了，祇要他買的有車險，直接都理賠了。所以一大批換車的直接來這了，保險公司錢一賠立馬買。”

對新車，該員工說，“如果4S店內的新車被淹，主要是看有沒有買保險，買了保險可以賠整輛車。”而記者走訪的這幾家4S店員工都表示，該店新車都有保險，可直接賠付。同時廠家也會回收這些泡水車，“我們經銷商承擔不了這些損失”。

一般而言，車損險和涉水險都可以按照自然災害進行理賠。

根據新版汽車商業保險的規定，2020年9月19日以後購買的車險，涉水險已納入車損險範疇。如果機動車被淹，實際損失將全額賠償，如果報廢，將按車輛實際投保金額賠償。對於2020年9月19日前購買的車險，如果祇購買了車損險，在停止狀態下發生自然災害時，實際損失可以全額賠償，在行駛狀態下涉水時，祇賠償除發動機以外的實際損失。如果另外購買涉水險（發動機涉水損失險），實際損失可以全額賠償。但如果車輛涉水熄火後發生二次點火行為（包括自動啓停功能），造成二次發動機傷害，保險公司將不予賠償。

據河南銀保監局7月22日公布的數據，截至當日18時，河南財險業共接到相關理賠報案14.35萬件，初步估損44.89億元。

這些待售新車，泡水後會流入市場嗎？

剛裝修完三個月的福特4S店和位于開元路的榮威4S店的員工都表示，該店祇賣新車，不賣二手車。“泡水的車是不會賣的，那樣的話，假一賠三。”

一家東風本田4S店的員工則表示，該店主要是賣新車，二手車祇是給客戶提供一個方便。

廣汽傳祺4S店的員工告訴記者，“4S店賣泡水車，都會直接跟顧客說是水淹車。如客戶要買，就以水淹車形式賣，價格很低。但水淹車一般沒有客戶會要，因為水祇要一過車的儀表盤，直接就報廢了，因為有很多線路，泡水時間長了，就容易出問題。”

這些泡水車，業內人士一般都能看出來。“車的座椅底下都有一個固定螺絲的，泡水車這底下螺絲



會生鏽，正常情况下它一般是不會生鏽的。還有一般泡過水的車，安全帶都會換，安全帶上一般都會有個日期，生產日期都不一樣。”

有業內人士稱：會流入市場

賣泡水車的商機開始迅速湧現。

內澇之後，許多二手車商在等待着收購這些二手車，比如李越停在4S店的車，就被貼滿了回收二手車的小廣告。

李越選擇不處理掉自己的泡水車，因為擔心車子再度流入市場，他覺得，“首先這個車不可能再出在外面（指賣給外市），大家都知道鄭州的車有風險，你祇能出在鄭州了，但在鄭州的話大家都知道彼此，都了解對方是什麼‘貨色’”。

但事實上，一些二手泡水車，確實正在流向市場。

某豪華品牌正成為鄭州一家二手名車店最好賣的車型，該店的員工，把前來購泡水車的顧客分為兩種：有些是買回去自己用，有些是拿去掙錢，車會流入市場。

二手車商同4S店一樣，許多待售車輛在這次暴雨中泡了水。據這裏的員工透露，車子泡了水，價格會下降，這家專門做高端二手車買賣的店，目前統計的虧損額已經達到1000萬~2000萬元。

出售泡水車，店家稱不會在合同上寫明是“泡水車”，而是會寫明車況，寫上“事故車”，對方稱，“這種市場上也多着呢，像廣東那邊每年都有那麼多這種車，都在市場上，祇是你不知道。”

一名行業內人士告訴記者，一

定會流出到全國市場，之前的一些洪澇事件後，就有很多泡水車出現。

不過在他看來，泡水車以次充好謀差價這個生意，規模并不大。當然有一些人會貪圖其中的利益差額，去把泡水車當做正常車售賣，但他覺得，這個市場空間并不太大，因為這類車的車商也要擔負比較高的風險。並且，如今對於車輛維修的查詢政策也很透明。

泡水車一定要經過維修才能正常行駛，而在正規維修機構，比如能夠走保險的4s店，就會留下記錄。不過，一些個人維修廠則不會留下修理記錄，這也給了泡水車充好售賣一些渾水摸魚的空間。

這名業內人士認為，一個個人消費者，如果碰到這種私人維修的泡水車，其實很難發現。他覺得這就祇能看車商的職業素養，看他會不會說實話。

而這樣“以次充好”流出的泡水車，更多的是面向更下沉的市場。

在一二線城市，存在許多頭部的二手車經銷商門店，這樣的門店在售賣泡水車時，對顧客有告知義務，若顧客在不知情的情況下買到泡水車，理論上越頭部的平臺維權也越容易。

同時這些城市有很多第三方檢測機構，檢測過程由保險公司擔保，所以如果消費者在不知情的情況下買到泡水車，保險公司會進行一定的理賠。但是更下沉的市場，就缺乏這些配套的檢測環節。

他提示，如果買二手車，最好多一個第三方檢測，或和商家多簽一個關於泡水車、事故車的合同。

浙江臺州最後1頭擱淺瓜頭鯨已死亡，疑因肺部感染

7月28日，記者從臺州海洋世界了解到，寄養在此的最後1頭瓜頭鯨已于28日凌晨死亡。截至28日，擱淺在浙江臺州臨海市的12頭瓜頭鯨，已有6頭放生，其餘6頭死亡。

7月28日，臺州海洋世界經理陳俊告訴記者，寄養在此的最後1頭瓜頭鯨于28日凌晨0時21分左右死亡，死亡原因疑為肺部感染。

據陳俊介紹，這頭瓜頭鯨在擱淺時的身體機能是當時所有瓜頭鯨中最差的，當時已有肺部感染的情況。“結合血檢指標等數據來看，

直到它死亡時，它的身體機能一直沒恢復。”

陳俊表示，此前臺州海洋世界與杭州等地的多個海洋館一起合作對這頭瓜頭鯨進行救治，包括輸液，補充維生素，塗抹消炎藥控制感染，保持身體水分等操作。“但是實際上，我們沒有經驗也沒有技術，沒有相關的資料參考，都是根據養海豚、白鯨的經驗來救助。”

據陳俊介紹，目前瓜頭鯨的擱淺及最終死亡原因尚未明確，中科院相關專家預計28日抵達臺州海洋世界，對瓜頭鯨死亡和擱淺的最

終原因做進一步研究。相關專家研究結束後，瓜頭鯨的遺體會由浙江省農業農村廳對接捐贈至相關研究機構。

記者從臨海市委宣傳部工作人員處了解到，7月22日，因臺風可能登陸臺州并帶來強降雨，出于瓜頭鯨和救護人員安全考慮，經專家組綜合評估，并請示浙江省農業農村廳同意，救護人員將最後一頭

瓜頭鯨從浙江宏野海產品有限公司的海水養殖場中，轉移到臺州海洋館繼續治療。

22日15時40分許，瓜頭鯨啓程轉往臺州海洋世界，17時30分左右安全到達。19時20分，救治人員給瓜頭鯨喂了1.2公斤的食物。7月6日，浙江臺州12頭瓜頭鯨擱淺在北洋壩灘塗上，有3頭在救援人員趕到之前就死亡，2頭

于6日21時在水深大于15米的外海放生。7月7日，經過專家會診，結合瓜頭鯨體檢數據分析和救助環境等現狀，決定晚間對6頭瓜頭鯨進行放歸。7日晚，在6頭瓜頭鯨運抵頭門港碼頭的時候，有2頭瓜頭鯨停止了生命體徵，其餘4頭正常放歸。此前死亡的5頭死亡瓜頭鯨已分別捐獻5家單位用于科學研究。

護士當醫生、操作CT前不培訓：紹興一門診部被罰逾十萬

未取得醫師資格證書的護士做醫生的工作，手術記錄不完整，醫生上崗前沒有崗前培訓……

紹興一家口腔門診部因多項違法行為被衛生健康行政執法部門處以10.3萬元罰款。

日前，紹興諸暨市衛生執法人員根據舉報線索，對當地某知名口腔門診部進行檢查。檢查時，護士徐某某正為患者洗牙、潔牙。經核實，患者接診、洗牙全過程由許某某獨立完成，而徐某某

未取得《醫師資格證書》、《醫師執業證書》及《鄉村醫生執業證書》，違反《醫療機構管理條例》第二十八條“醫療機構不得使用非衛生技術人員從事醫療衛生技術工作”的規定。檢查門診部手術記錄時，執法人員發現有25名患者的口腔種植術記錄表中沒有手術討論記錄、手術替代方案等，記錄不完整，違反《醫療糾紛預防和處理條例》第十五條“醫療機構及其醫務人員應按規定填寫并妥善保

管病歷資料”的規定。

同時，門診部醫生郭某某等三人從事口腔CT操作，但未進行職業健康體檢、崗前培訓，沒有建立職業健康檔案，違反《職業病防治法》中“不得安排未經上崗前職業健康檢查的勞動者從事接觸職業病危害的作業”的規定。

諸暨市衛健局已對這家門診部作出警告、罰款10.3萬元的行政處罰，對徐某某非醫師從事潔牙治療的行為立案處罰。

